

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2021年5月

24

星期一

辛丑年四月十三

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7734期

## 受习近平委托 湖南省委书记看望袁隆平同志家属并转达亲切问候

湖南日报5月23日讯 受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托,今天下午湖南省委书记许达哲专程看望了袁隆平同志的家属,转达习近平对袁隆平同志的深切悼念和对家属的亲切问候。

习近平高度评价袁隆平同志为我国粮食安全、农业科技创新、世界粮食发展作出的重大贡献,并要求广大党员、干部和科技工作者向袁隆平同志学习,强调我们对袁隆平同志的最好纪

念,就是学习他热爱党、热爱祖国、热爱人民,信念坚定、矢志不渝,勇于创新、朴实无华的高贵品质,学习他以祖国和人民需要为己任,以奉献祖国和人民为目标,一辈子躬耕田野,脚踏实地把科技论文写在祖国大地上的崇高风范。

袁隆平同志家属对习近平的关心厚爱表示衷心感谢,表示要继承袁隆平同志的遗志,努力工作,奉献社会,绝不辜负党和人民以及社会各界的关怀。

## 今年“三秦工匠”申报名额由20增至40名

### 在特殊工种(小工种)中发现和培育工匠人才

贡献智慧力量 体现价值担当  
创新发展中的陕西工会

本报讯(记者 王何军)5月21日,记者从省总工会获悉,经省委、省政府批准,2021年我省将加大“三秦工匠”选树力度,评选名额由往年20名增加至40名,以不断壮大我省高技能人才队伍,推动产业工人队伍建设改革走深走实。

省总工会联合省委组织部、省人力资源和社会保障厅下发的《关于推荐申报2021年“三秦工匠”的通知》(以下简称通知)显示,

“三秦工匠”推荐申报对象为陕西省内各级各类经济组织、机关事业单位中在基层一线岗位上直接从事技能工作的人员,以及符合条件的自由职业者。推荐申报对象应具备执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,具备二级/技师以上职业资格等级,在职工群众中有较大影响力,一般应获得过市、省级产业工会或相当级别以上表彰奖励。

此外,推荐申报对象还应同时具备下列条件之一:具备较高的技能水平,在国内同行业中技能水平处于领先、在省内同行业中处于拔尖水平;在技术上有重大发明创造或重大技术创新,获得国家专利或先进操作(工作)法,掌握绝招绝技绝活,提高了劳动生产率,取得显著经济效益和社会效益;在企业技术改造、高新技术设备的使用中,掌握关键技术,解决关键技术难题或排除重大关键技术障碍,对显著提升产品质量有重要贡献者;在全国一、二类技能竞赛取得前五名、省级一类技能竞赛取得前三名、在省级二类技能竞赛取得第一名成绩者;荣获中华技能大奖、省部级以上技术能手、陕西省首席技师称号者;在当前国家和省上重大战略、重大项目、重大工程建设中作出突出贡献者;领衔的劳模和工匠人才创新工作室在技术攻关、发明创造、师带徒等方面成绩突出,被命名为省级以上示范性劳模和工匠人才创新工作室的。

据了解,符合入选条件的省部级以上劳模范(含全国五一劳动奖章获得者)、国务院政府特殊津贴获得者、市级工匠、陕西产业工匠人才优先评选。从本通知印发之日起至6月为推荐申报阶段;7月至9月底为资料审查、专家评审、公示阶段;10月至11月为审批阶段。

通知特别指出,企业车间主任(不含)以上人员、专业技术人员(不含“双师”型人才)均不作为推荐申报对象。

本次评选还将围绕工业母机、光子产业、智能制造、新能源开发与利用等发展需求,挖掘发现培育为陕西高质量发展作出贡献的行业领军人才,并在特殊工种(小工种)中发现和培育工匠人才。



缅怀  
“杂交水稻之父”  
袁隆平



座座大山 条条坦途

银百高速公路安康至岚皋段(无人机照片)。近十几年来,陕西省高速公路飞速发展建设,包茂高速、沪陕高速、银百高速等一批高速

公路主干线相继在陕西境内贯通,织起了四通八达的高速公路网,使当地群众彻底告别了曾经交通不便的生活。 新华社记者 邵瑞 摄

## 全省优秀教师先进事迹巡回报告会举行

本报讯(记者 牟影影)5月17日,陕西省2021年优秀教师先进事迹巡回报告会启动仪式暨首场报告会在西安市航天城第一中学举行。省总工会党组书记、副主席兰新哲作动员讲话并宣布活动启动。省委教育工委委员、省教育厅副厅长王海波出席并讲话。

兰新哲指出,优秀教师作为树德育人的典范,是弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的一支重要力量。他要求,要以此次活动为契机,激发全省广大教师的奋斗力量,培养出一支学为人师、行为示范、辛勤耕耘、无私奉献的教师骨干队伍。要讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,着力营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。

据悉,此次报告会于5月17日至23日分别由省教育厅、省教科文卫体工会带队赴各市(区)开展,并同步开展《中小学教育惩戒规则(试行)》等教育制度规范解读活动。报告会采取现场集中和线上直播的形式,在教育系统巡回演讲的同时,省总工会还组织全省职工群众观看报告会视频。

## 安强到能源化学地质系统调研走访慰问

本报讯(记者 阎瑞光)5月21日,省总工会党组成员、副主席安强带队到能源化学地质系统开展“工会进万家”调研走访慰问。

安强一行先后走访了国网陕西省电力公司西安供电公司、陕西测绘地理信息局,参观朱艳劳模创新工作室和国测一大队展室,看望慰问一线困难职工和劳动模范,与工会企业干部、职工代表座谈交流。

安强指出,要围绕维护劳动领域政治安全,加强意识形态领域工作,切实履行工会维护服务基本职责,做好困难职工帮扶工作,促进劳动关系和谐,着力解决一批基层职工急难愁盼问题。要深化工会改革和产业工人队伍建设改革,探索建立健全职工职业技能等级评定、技术成果创新应用的机制和制度,扎实推进职工技术培训和素质提升工程,推动建立一支宏大的产业工人队伍。要广泛开展劳动竞赛和职业技能竞赛,团结和带领广大职工群众,在陕西“十四五”开好局、起好步中充分彰显“咱们工人有力量”。

## 陕西省清洗保洁行业劳动竞赛开赛

本报讯(记者 阎瑞光)5月23日,陕西省清洗保洁行业“建功‘十四五’服务‘十四五’”劳动竞赛启动仪式暨2020年度“银牌杯”职业技能竞赛颁奖大会举行。省总工会党组成员、副主席赵霞等出席并为优胜单位和个人颁奖。

赵霞在讲话中指出,广大职工要以劳动竞赛为契机,充分发挥能打硬仗、敢于吃苦、勇担重任的优良传统,用饱满的热情和辛勤的汗水扮靓城市容颜,为人民创造更加适宜的生活环境。要建立健全“工会+行业协会+企业”的竞赛机制,激励广大职工学技能、练本领、强素质,为陕西“十四五”开好局、起好步、举办精彩圆满的“十四五”贡献工会智慧和力量。

## 著名全国劳模袁隆平逝世 中华全国总工会特致唁电表示沉痛哀悼

据工人日报客户端“共和国勋章”获得者、全国劳动模范、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平,因病于2021年5月22日13时07分在长沙逝世,享年91岁。中华全国总工会特致唁电,表示沉痛哀悼,并向他的亲属致以诚挚问候。

全国总工会在唁电中表示:袁隆平同志是我国研究与发展杂交水稻的开创者,也是世界上第一个成功利用水稻杂种优势的科学家,被誉为“杂交水稻之父”。他一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广,长期奋战在农业第一线。他冲破经典遗传学观点的束缚,成功选育了世界上第一个实用高产杂交水稻品种;带领团队开展超级杂交稻攻关,使水稻的亩产量屡创新高;长期致力于促进杂交水稻走向世界,推动杂交水稻在印度、越南、菲律宾、美国、巴西等国家大面积种植。袁隆平同志心中时刻装着国家和人民,把论文写在了祖国的大地上,让中国人的饭碗牢牢端在自己手中。他用一生诠释了深沉的家国情怀和以天下为己任的责任担当,是广大职工永远学习的光辉榜样!袁隆平同志永远活在我们心中!

袁隆平同志于2018年获得“改革先锋”称号,2019年被授予“共和国勋章”,获得国家科学技术进步奖特等奖,连续两次获得“全国劳动模范”称号,一次获得“全国先进工作者”称号。他是第六至第十二届全国政协常委、第六至第十一届湖南省政协副主席。

## 袁隆平院士遗体送别仪式今日10时举行

据新华社微博(记者 崔俊杰)“杂交水稻之父”“共和国勋章”获得者袁隆平院士遗体送别仪式,将于2021年5月24日(星期一)上午10:00在湖南省长沙市明阳山殡仪馆铭德厅举行。

## 国土驾鹤去 稻香人间留

—— 详见第四版 ——

## 航天四院为“祝融号”火星车提供关键动力

本报讯(记者 王何军)5月22日10时40分,由中国航天科技集团有限公司研制的“祝融号”火星车已安全驶离着陆平台,到达火星表面,开始巡视探测。航天科技集团四院401所提供的四类永磁直流电机,分布在“祝融号”火星车移动系统的各个部位,为火星车在火星表面3个月左右的灵敏行动提供移动、

转向、越障动力,是火星车巡天的关键动力。

据悉,2016年,研发团队就开始了火星车电机的研制。作为我国首次在火星表面工作的特种电机,团队在研发生产过程中,大胆求证,自主创新,攻克了电机的静磁矩、低温冷焊特性等关键问题,克服了金属材料腐蚀、绝缘层碎裂、焊接方法缺陷等问题。

## 延安革命文物保护利用示范区建设启动

本报讯(记者 王何军)5月20日,延安革命文物保护暨延安革命文物国家文物保护利用示范区创建动员大会召开,标志着延安革命文物保护利用示范区建设正式启动。拟用3年时间将延安建成守护中国共产党人精神家园的示范城市、传承弘扬延安精神的革命圣地、彰显红色文化的中国革命博物馆城和助推革命老区振兴发展的重要典范。

据了解,2020年9月国家文物局公布6个第一批国家文物保护利用示范区创建名单,延安被列入革命专题类国家文物保护利用示范区,成为全国唯一的革命文物国家文物保护利用示范区。在省文物局支持指导下,延安编制《方案》上报国家文物局,2021年3月经国家文物局原则同意予以公布。

## 为人民多奉献 让人生更精彩

重温入党申请 给党说句心里话

两岁时,因手术失败,导致双腿重度残疾,我平时只能依靠两个小板凳挪行,从那时起,我萌发了“长大当一名医生,让自己一样的娃娃都站起来”的想法。

由于身体原因和当时条件限制,到了上学年龄,我只能在家里认数认字,后来又经历了艰难的入学过程。初中毕业,我考入陕西中医学院附属中专,便一头扎进医

学知识的海洋,如饥似渴,专业成绩一直遥遥领先。中专毕业后,我又考入陕西中医学院深造。

慢慢的,我发现“当一名医生,让天下无病痛”的想法与党“全心全意为人民服务”的宗旨是一致的,于是产生了入党的想法。2002年3月,我向陕西中医学院党委递交了入党申请书并积极参加党课,渴望早日加入党组织。

2003年5月,“非典”肆虐,已经成为入党积极分子的我多次请缨,校医院考虑到我行动不便没有批准,这在我心中留下了深深的遗憾。2005年6月,我回到故乡华阴。不知道什么原因,离校时发现我的入党材料丢

了。我多方寻找党组织,问过父亲的单位、问过残联、问过村上……2010年,我终于找到了自己隶属的党支部,并递交了入党申请书。一边积极向党组织靠拢,一边热情为家乡父老服务。接诊第一天,我向社会公开承诺:残疾人患者免费诊治,贫困患者减免医疗费。十几年来,累计为群众减免医疗费用40多万元。

2017年,我终于成为一名光荣的共产党员。听到这个消息时,我正在培训班讲课,忍不住大声呼喊:“我加入中国共产党了,请大家为我欢呼吧!”台下200多名学员热烈鼓掌。入党后,我踊跃参加党组织开展的捐款、社区志愿服务、关爱留守儿童、关心孤寡老人等各项活动。

2020年1月,我被任命为华城社区一三小区党支部书记,为党为人民工作的劲头更大了。2020年抗击新冠肺炎疫情期间,我三次举办义诊,向周围群众免费发放提高身体免疫力的中药汤剂,开办网上专栏,向大家宣传防疫常识。

我真切感受到,中国共产党不仅是为人民服务的,而且具有强大的号召力和坚强的组织领导力。正是因为有中国共产党的领导,我们才取得了抗疫斗争的伟大胜利。加入中国共产党是我这一生最正确的选择。我将为人民多作贡献,充分实现人生理想,让人生更精彩。

(华阴市华城社区一三小区党支部 孟乐)